

2025牡丹区“黄河大集”新春季活动启动

来“黄河大集” 品浓浓烟火气

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 郭卫东

在菏泽,有一种独特的情怀——赶“黄河大集”。

通过“黄河大集”,人们可以品味到传统与现代的完美融合,感受到文化和旅游相互交织的无穷魅力。

1月20日,2025牡丹区“黄河大集”新春季活动启动仪式,在牡丹区牡丹街道李洪周村举行,欢声笑语中,尽显浓浓烟火气。

黄河大集“闹”新春

乙巳蛇年新春的脚步越来越近,人气也慢慢在集市聚拢。年货琳琅满目,市民欢声笑语,文艺演出精彩纷呈……1月20日,2025牡丹区“黄河大集”新春季活动启动仪式,在牡丹区牡丹街道李洪周村举行。

“黄河大集”开市,年味扑面而来。

牡丹区委副书记陈居祥在致辞中表示,近年来,牡丹区立足文化惠民,广泛组织形式多样的文化文艺活动,“艺润花都”“艺动花都”品牌深受群众喜爱,品牌影响力不断提升;大力支持文艺创作,出台了《文艺精品创作扶持办法》,打造了《伊犁河谷》等一批群众喜闻乐见的文艺精品;多次举办“黄河大集”专题活动,便民利民成效明显。此次“黄河大集”新春季活动,既有丰富多彩的文艺演出,也有传统美食、非遗项目、特色产品展示,充满着浓郁的乡土气息,希望大家能在“黄河大集”上尽情体验传统与现代的交融,感受烟火与艺术的碰撞,度过快乐的时光。牡丹区将牢记为惠民初心,开展更多高质量的乡村主题文化活动,把文化传承融入居民看得见的烟火气中,以文化繁荣推动乡村振兴。

牡丹街道党委书记李杰表示,近年来,牡丹街道充分利用辖区优势资源,着力发展牡丹产业和文旅产业,全方位推动乡村振兴工作,有力地促进了辖区村级经济的发展。在牡丹区委区政府的正确领导下,牡丹品牌越擦越亮、文化氛围日渐浓厚。此次承办的“黄河大集”新春季活动,是牡丹街道打造品牌活动的新起点,他们将以本次活动为契机,进一步擦亮牡丹品牌,打造符合新时代人民群众需求的特色品牌活动,立体式展现牡丹街道产业兴旺、生态宜居、乡风文明、生活富裕的新貌。

“黄河大集”启动仪式后,上演了精彩的文艺演出,迅速点燃了现场气氛。

花乡之声艺术团歌手赵丽华的女声独唱《美丽家园》,以优美的歌声抒发了对美好生活的赞美。戏曲联唱《你随我南北义演》,让观众领略了传统戏曲的独特魅力。李铸的男声独唱《早安中国》则充满激情,传递出积极向上的力量。随后,歌伴舞、男女二重唱、豫剧表演接连上演。此次文艺演出涵盖歌曲、戏曲、舞蹈等艺术形式,不仅丰富了群众的文化生活,也为即将到来的新春佳节增添了喜庆氛围。

浓浓年味“嗨”翻天

蓝天澄澈如洗,冬日的暖阳洒向李洪周村文化广场对面的“黄河大集”,空气中到处弥漫着浓浓年味。

携妻将子,呼朋引伴,尝一口刚出炉的香甜烤地瓜,咬一口又甜又脆的冰糖葫芦,买两只火红的灯笼……那叫一个幸福。

美食琳琅满目,非遗产品应有尽有,摊位一个接一个排起了长龙。伴随着小贩的吆喝声,市井味儿和烟火气息愈发浓郁,来往人流一拨接一拨,汇聚成了充满温馨

与热闹的大集味道。

牡丹瓷、面塑、山药、酱大头、糖葫芦、白鸡酥、糖糕烧饼……“黄河大集”上,吃的穿的用的玩的应有尽有。春节是中华民族最具代表性的传统节日,“回家过年”是中国人最深的乡情、最浓的乡愁。人生最真实的幸福,其实就是柴米油盐的充实,是朝朝暮暮的烟火气息。

在熙熙攘攘的人群中,多名书法爱好者挥毫泼墨,为赶集群众书写春联、福字,送去暖暖的祝福。一位白发



老者挤出人群,看着手里红红的对联,高兴得合不拢嘴。两名女孩,拿着刚领到的福字,一边笑着一边向远处跑去。

黄河是中华民族的母亲河,黄河文化是中华民族的根和魂。菏泽是黄河入鲁第一市,千百年来享受着黄河带来的丰富滋养。“黄河大集”是菏泽历史文化的传承,也是菏泽烟火气最盛的地方,里面藏着柴米油盐、吃穿用度,也蕴含着很多普通人的生活希望。赶“黄河大

集”,赶的是那份热闹,体验的是浓浓的烟火气和满满的幸福感。

今年,菏泽各个“黄河大集”都端上了自己的“招牌菜”。牡丹区小留大集、定陶区张湾大集、曹县火神台大集、成武县大田集大集、单县终兴大集、巨野县金山庙会、郓城县李集大集、鄄城县旧城大集、东明县三春集大集、鲁西新区张什店百年大集等,都是具有浓郁地方特色的鲁西南大集。

菏泽各县区大集的举行

日期,几乎贯穿全年的每一天,春夏秋冬,周而复始。人去人又来,集散集又开,聚拢是烟火气,推开是人世间。在一声声叫卖吆喝、讨价还价声中,富有菏泽地方特色的日常生活、风俗风物、乡土人情就这样立体地呈现在我们眼前,没有人不为“黄河大集”热腾腾的生活气、乡土情所打动。一个个集市的“老味道”与时髦现代的“新鲜感”毫不违和,这就是传统菏泽与现代菏泽穿越时空的千年邂逅。